





# خدم کا۔ بارہواں سالانہ اجتماع

مجلس خدم کا ۱۱ صوبہ مرکزیہ کے زیر اہتمام ہمارا بارہواں سالانہ اجتماع ۳۰-۳۱ اکتوبر اور یکم نومبر ۱۹۵۲ء کو جوہ میں منعقد ہوگا۔ یہ اجتماع نوجوانوں کی علمی تربیت کا مظہر ہوتا ہے خدم کو جو اپنی علمی و عملی صلاحیتوں کا مظاہرہ کرتے ہیں، اجتماع میں شمولیت کے لئے خدم کو بھی سے تیار کی جانا چاہیے۔ اجتماع پر اجتماع کے لئے سڑک کو چار پانچ ہزار روپے کی ضرورت ہوتی ہے۔ لیکن اس وقت تک کہ میں صرف سو روپے وصول ہوئے ہیں۔ اس لئے دعا ہے کہ ہمارے اجتماع کو سب سے بڑھ کر شرح چندہ اجتماع کی وصولی کے جلد دفتر میں بجا آویں تاکہ دفتر کا انتظام وقت پر ایشیا ریزی کے سہ ماہی خدمت کے لئے ہو۔

## اجازت برائے چندہ وظائف جامعہ احمدیہ

مقامی کمیٹی کے اہلکاروں کی طرف سے جامعہ احمدیہ کے وظائف کے سلسلہ میں سات ہزار روپے تک جمعہ جمعہ جمعہ اور افراد سے چارج کرنے کی اجازت دی جاتی ہے۔ چندہ نظارت کمیٹی اہلکاروں کی رسیدوں پر وصول کیا جائے گا۔ احباب کو چاہیے کہ اس چندہ میں تعاون فرمائیں۔ ناطر تعلیم و تربیت رتبہ

## جمعہ جمعہ جمعہ احمدیہ میاں لکھنؤ و جماعتیہ احمدیہ سرگودھا مطلع رہیں

(۱) گرام چودھری فیروز الدین صاحب امرتسری انسپکٹر تحریک جدید کو جمعہ جمعہ جمعہ احمدیہ میاں لکھنؤ میں اور گرام میاں امام الدین صاحب انسپکٹر سائنس جرنل و تحریک جدید کے مزید دعووں اور وصولی کے لئے اور ساجد خٹک کی تحریک کے لئے بھیجا جا رہا ہے۔ لہذا تمام احباب ان سے پورا پورا تعاون فرمائیں۔  
(۲) گرام چودھری فضل حسین صاحب انسپکٹر تحریک جدید مشہور منڈیوں میں ساجد خٹک کی تحریک کے لئے بھیجا گیا ہے۔ لہذا تمام احباب ان سے پورا پورا تعاون فرمائیں۔ وکیل اہلکار تحریک جدید

دکلا۔ ڈاکٹر سکرٹریٹر صاحبان! کیا آپ نے مجلس شوریٰ کے فیصلہ کے مطابق ماہ مئی کی آمد کا پانچواں حصہ ساجد برون فنڈ میں ادا فرمادیا ہے

## طلباء جامعہ احمدیہ کیلئے وظائف کی فراہمی

(۱) کرمی مولوی ظہور حسین صاحب پر ذیلیہ جامعہ احمدیہ احمد نگر رتبہ ساہن مبلغ ہمارا دروس مختلف جماعتیہ احمدیہ کے طلباء کے لئے وظائف جمع کرنے کے لئے تشہیف ارہے ہیں۔ ان کے ذمہ جمعہ جمعہ احمدیہ کے تربیتی کام بھی سپرد کیا گیا ہے۔ وہ یہ بھی دیکھیں گے کہ جماعت نے ابتدائی ٹورس پورا کیا ہے یا نہیں۔ سائنسی و طبی کٹیگیوں کا کام بھی دیکھیں گے کہ آیا وہ مقامی جماعت کے بچوں کی آئندہ تعلیم کی نگرانی اور ہدایت کے لئے کیا کام کر چکے ہیں اور آئندہ انہوں نے کیا پروگرام بنایا ہے۔ تمام احباب سے امید کی جاتی ہے کہ وہ مولوی صاحب موصوف کے ساتھ پورے تعاون سے کام لیں گے۔ ناطر تعلیم و تربیت رتبہ

## مسجد مبارک رتبہ کے لئے کلاک اور درویں کی ضرورت

مسجد مبارک رتبہ کے لئے ابھی تک چوری تعداد میں دریاں وصول نہیں ہوئیں۔ مسجد مبارک ۲۰۰ فٹ لمبی ہے اور تقریباً ۱۵۰ فٹ چوڑی۔ تین قطاریں ابھی تک خالی ہیں۔ ۳۰ فٹ لمبی اور ۱۵ فٹ چوڑی درمی ۱۲ عدد درکار ہیں۔ قیمت فی درمی تقریباً ۲۰-۳۰ روپے کے درمیان ہے۔ نیز مسجد مبارک کے لئے ایک بڑے کلاک کی ضرورت ہے۔ مسجد کی لمبائی چوڑائی کو مدنظر رکھتے ہوئے ایک ۱۵ فٹ اونچ ڈال دیے کلاک کی ضرورت ہے۔ پختہ احباب اور خواتین سے درخواست ہے کہ اس طرف جلد توجہ فرمائیں۔ اب حضور راتاقادہ مسجد مبارک میں نماز ادا فرماتے ہیں۔ اگر کوئی دوست قیمت ارسال کرنا چاہیں تو ناطر تعلیم و تربیت رتبہ کے نام پر رقم ارسال کریں۔ ناطر تعلیم و تربیت رتبہ

## جلسہ سالانہ ۱۹۵۲ء کی تصاویر

جلسہ سالانہ ۱۹۵۲ء کی اکثر قسمی دست کے پاس تصویریں ہوں تو دفتر ہذا کو اطلاع دیں۔ امریکہ کے ایک دوست کے لئے ضرورت ہے۔ پٹیوٹ سیکرٹری

# الفضل کا خاتم النبیین

مہر محب وطن پاکستانی موجودہ اصرار ایجنسی ٹیشن کے اسباب جاننے کے لئے روزنامہ الفضل لاہور کے مطالعہ کا اشتیاق رکھنا ہے اور الفضل کی خریداری میں ہر روز اضافہ ہو رہا ہے۔

ہم نے احباب کی خواہش کیلئے فیصلہ کیا ہے کہ اس سلسلہ میں ضروری مضامین یکجا بنائی اور پورے خاتم النبیین نمبر کی صورت میں شائع کئے جاویں تاکہ وقت کی اہم ضرورت پوری ہو سکے۔ آپ اندازہ فرما سکتے ہیں کہ اس قسم کے خاص نمبر میں آپ کا اشتہار کس قدر مفید نتائج پیدا کر سکتا ہے۔ اس کی زیادہ وضاحت کی ضرورت نہیں عام اشاعت کے علاوہ یہ خاص نمبر ہزاروں کی تعداد میں ملک کے طول و عرض میں اشاعت پذیر ہوگا۔ اسلئے آپ اس موقع کو ناگتہ سے نہ جانے دیں۔ اور بلاپسی اپنے اشتہار کا مسودہ اور اجرت اشتہار ارسال فرما کر اس نمبر میں جگہ ریزرو کروالیں۔ وقت بہت کم ہے اور یہ پرچہ ۲۱ جولائی ۱۹۵۲ء کو تیار ہو کر پریس میں چلا جائے گا (انشاء اللہ تعالیٰ) اس لئے مسودہ یا پرچہ اشتہار اور اجرت اشتہار بھجوانے میں فوری اقدام کر کے اپنے کاٹنا کو فروغ دینے کے خاص موقع سے فائدہ اٹھائیں (نیچر اشتہارات الفضل لاہور)

## اعلان برائے لجنات بیرونی

(۱) بیرونی لجنات کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ان کی لجنات کی طرف سے جو ماہانہ رپورٹیں آتی ہیں ان میں اکثر خدمت خلق کا خاں بالکل خالی ہوتا ہے۔ یہ نہایت ہی افسوسناک امر ہے۔ چاہیے کہ اجلاسوں کے موقع پر تقریباً دوں کے ذریعہ خدمت خلق کی طرف توجہ دلائی جائے۔ اور باقاعدہ مہمات سے رپورٹ بھی لی جائے۔ (۲) لجنات اپنے اپنے مراکز میں کسی احمدی ڈاکٹر یا ایڈی ڈاکٹر کی مدد سے مہمات کو نڈ اید سکھانے کا انتظام کریں۔ اس سے بھی خدمت خلق کا بہترین موقع ملتا ہے۔ ماہ جولائی کی رپورٹ میں یہ ضرور درج ہو کر اس ماہ آپسے اسباب میں کیا کام کیا ہے؟ (۳) ماہ اپریل کے مصباح کے ذریعہ بیرونی لجنات کے لئے یہ اعلان کیا گیا تھا کہ لجنات پر اسے گرم اور سرکڈ کپڑے جمع کریں اور شادرت کے موقع پر اڈے اپنے پاس رکھ کر باقی تجزیہ کر کے بھجوائیں۔ سردی کے دنوں میں غریبوں کو تقسیم کئے جائیں گے۔ لیکن اب تک کسی لجنہ کی طرف سے کوئی رپورٹ نہیں آئی۔ بہرہائی فرما کر گرم مرد کپڑے۔ رضائیاں ابھی سے اکٹھے کرنے شروع کریں۔ اور لیفٹ ڈی بیٹریٹ لوگ اگر غریبوں کے بستوں کے ملنے والی تعداد دے سکیں۔ تو ایسا ایک فنڈ علیحدہ جمع کیا جائے۔ جس سے سردی کے آغاز میں غریبوں کے لگاتار نیاں ہو سکیں۔ خدمت خلق کے چندہ کی طرح اس کا پے سہر رکھ کر باقی مراکز میں بھجوائیں۔ غریبوں میں محبت و عقیدہ تقسیم کرنے وقت غیر احمدی اور احمدیوں کوئی فرق نہ کیا جائے۔ بلکہ ہر مذہب ملت کے غریب و مستحق طبقہ کو ملحوظ رکھا جائے۔ جنرل سیکرٹری شعبہ خدمت خلق لجنات اور انڈر سکرٹری رتبہ ضلع جھنگ

## درخواستگانے دعا

نمبر ۳۳ قادیان میں گردن کی پھنسی کے سبب بیمار ہیں۔ احباب جماعت ان کا صحت کے لئے درود سے دعا فرمائیں۔ (۳) سکرم مرزا منصور رحمہ اللہ صاحب اب لہری کی پھیلائی ہوئی کھانسی اور کھانسی کے سبب بیمار ہیں اور اپنے لئے رئیس کا شہیرہ سے دعا فرمائیں۔ (۴) خلیلہ منشی زور محمد صاحب بارہنہ ضلع خٹک پاکستان میں بہت سخت بیمار ہیں۔ احباب ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ محمد عاشق واقف زندگی کسری منڈ (۵) میر جھوسے بھائی چوہدری عمر الدین صاحب (رویش



نامہ

الفضل

کالہو

مورخہ ۱۷ جولائی

# مسلم لیگ قائد اعظم کے فیصلہ کی پابندی

قائد اعظم مرحوم نے مسلم لیگ کے لاہور کے اجلاس میں مولوی عبدالقادر قادری بدایونی کی قرارداد کے اجراء کو کارفرما قرار دیا جانے کو یک کر عینت کے فیصلہ کر دیا جو ہے کہ مسلم لیگ کے قواعد کے رو سے اجراء ہی میں ہی مسلمانوں کے دوسرے مسلمان کہلانے والے افراد کو دیکھتے ہیں نہیں بلکہ قائد اعظم مرحوم خان یارقت علی خان مرحوم اور تمام دیگر مسلم لیگی زعماء اور ارباب حکومت نے اپنے عمل سے قائد اعظم کے اس فیصلہ پر پھر تصدیق ثبت کر دی ہوئی ہے۔ اور پاکستان کے قیام میں اجراء مسلمانوں نے دوسرے مسلمان کہلانے والوں کے دوستوں کو حصہ دیا ہے۔ اور جس طرح ہر دوسرے مسلمان کا پاکستان میں حق تکمیل ہے۔ اسی طرح ہر پاکستانی اجراء کو بھی حق تکمیل حاصل ہے۔

مسلم لیگ کا اولین اصول جس کی طاقت سے اس نے انتہائی طاقت کے باوجود پاکستان بنانے میں کامیابی حاصل کی ہے کہ کسی بھی لحاظ سے ہر مسلمان اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے۔ خواہ اعتقادی اختلاف کی وجہ سے دوسرے فرق اسلام اس کے متفق کفر و ارتداد کا فرقے دیتے ہوں۔ ذمہ قواعد مسلم لیگ کے مطابق مسلمان سمجھا جائے گا۔ اور اس لحاظ سے اس کے تمام حقوق وہی ہوں گے جو دوسرے مسلمانوں کے ہوں گے۔ اختلاف عقائد کو عرض بحث میں نہیں لایا جائے گا۔ کیونکہ اگر ایسا کیا جائے تو مسلم قوم کا شہیادہ منتشر ہو جائے گا۔ اور نہ صرف یہ کہ یہ ناممکن ہے کہ اتنے فرقوں میں بھٹیٹھ اسلامی فرقے کا تعین کیا جائے۔ بلکہ ایسا کرنا کسی اسلامی سیاسی پارٹی کے اختیارات میں ہی داخل نہیں۔

مسلم لیگ کا یہ نہایت دانشمندانہ فیصلہ ہے۔ بغیر اس اصول کی پابندی کے مسلمان قوم کا اتحاد ناممکن ہے۔ اسی اصول پر عمل کر کے پاکستان حاصل کیا گیا ہے۔ اور تمام مسلمان اقوام اسی اصول کی پابندی کر کے دوسری اقوام کے مقابل میں کامیابی حاصل کر سکتی ہیں۔ اور اپنے اوطان میں عزت کی زندگی بسر کر سکتی ہیں۔ اس اصول کی حاشیہ برداری پر اعتراض نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ مسلم لیگ نے اس اصول کو تجربہ کی کسوٹی پر کس کر دیکھا ہے۔ اور اس کو

مونیصدی صحیح پایا ہے۔ قائد اعظم نے اپنی مینت خدا داد سے اس اصول کی خوبی کو بھانپ لیا تھا۔ اس لئے اس نے ہر اس عنصر کو دبا دیا جو کسی نہ کسی رنگ میں مسلمانوں میں فرقہ بندی کو ہر دینا چاہتے تھے۔ پھر اس اصول کی دانشمندی اس رویے سے بھی ثابت ہوتی ہے۔ جو چند مسلمان کہلانے والے مخالفین مسلم لیگ نے اختیار کیا۔ جن میں اجراء پیش پیش تھے اجراء نے یہ سمجھ کر کہ یہ اصول مسلم لیگ کو فروغ دینا بنا رہے گا۔ ہر موقع پر شیوہ۔ یعنی اجراء غیر اجراء حنفی دینی سوال پیدا کرنے کی کوشش کی۔ یہ دشمن کا نہایت زبردست ہتھیار تھا۔ جو اس نے مسلم قوم کے شیرازہ کو منتشر کرنے کے لئے استعمال کیا۔

اجراءوں نے اس انتشار پھیلانے والے ہتھیار کا اس حد تک استعمال کیا۔ کہ ان میں سے اجراء شیعہ لیڈر خود مدح صحابہ کی تحریک چلانے کے لئے کھنڈنک گئے۔ تاکہ مسلمانوں میں شیوہ ہی سوال پیدا کیا جائے۔ پھر اجراء نے بادل نے بیجاہ میں اس فرقہ کو حنفی دینی اور اجراء غیر اجراء سوال کی صورت میں اٹھانے کے لئے اٹری ہوئی کا دور لگایا۔

اس وقت بھی اجراء ہی نعرہ لگاتے تھے کہ اجراءوں کو کارفرمہ ٹھہرا کر اقلیت قرار دیا جائے۔ اور تمام وہی باتیں اس وقت بھی کہتے تھے جو وہ آج کہہ رہے ہیں۔ مگر اس وقت مسلم لیگ زعماء اجراءوں کے اس فرقہ کا پورا پورا مقابلہ کیا۔ اور اجراءوں کی انتشار پھیلانے والی جدوجہد کو لیا بیٹھ کر دیا۔ اس وقت سو دو دنوں نے بھی جن کا اجراءوں سے شروع ہی سے گٹھ جوڑ چلا آیا ہے۔ ایک دوسرے رنگ میں مسلم لیگ کی پوری پختہ گفت کی۔ اور جہاں تک ان کا بس چل سکا مسلم لیگ کو انتہا ہمت میں ناکام بنانے کی کوشش کی۔

خدا اے کے فضل و کرم سے قائد اعظم کا اتحاد بین المسلمین کا اصول کامیاب رہا۔ اور تمام انتشار پھیلانے والے عناصر کو سخت ہزیمت اٹھانی پڑی۔ اور وہ ہمت ناکام ہوئے ان کی انتہائی کوشش کے باوجود مسلمانوں میں اس کے پابندی ہے۔ اور آج پاکستان کے حصول کا سہرا ان کے سر پر ہرا ہے لگا۔ آج ہم دیکھتے

ہیں کہ اجراءوں نے پھر وہی ہتھیار استعمال کرنا شروع کر رکھے۔ اور مسلمانوں کی صفوں میں انتشار پھیلانے کے لئے فرقہ بندی کو اسی طرح ہوا دے رہے ہیں جس طرح تقسیم کے پیلے دے رہے تھے۔ یعنی نادان مسلمان خاندان یہ سمجھتے ہوں گے کہ اجراءوں کی اجراءوں کے خلاف یہ خود کشی احریت کے خلاف ہے حاشا وکلا

ذرا سوچنا چاہیے کہ پاکستان میں دو کس فرقوں کے مسلمانوں کے مقابلہ میں اجراءوں کی بساط ہی کیا ہے ان کا وجود آٹے میں نمک کے برابر بھی نہیں ہے۔ اگر خدا نخواستہ اجراء میٹ بھی جائیں تو اس سے کیا فرق پڑتا ہے۔

ہر سنیہ مسلمان سوچ سکتا ہے کہ اجراءوں کے خلاف نعرہ بازی محض ایک پردہ ہے دراصل دشمنان پاکستان وہی جاں مل رہے ہیں۔ جس کو مسلم لیگ پہلے ایک بار شکست فاش دے کر پاکستان میں کسی سب سے بڑی اسلامی ریاست قائم کرنے میں کامیاب ہوئی ہے۔

اس وقت پاکستان کے سامنے بڑے اہم معاملات جن کا اس کی خود حقائق سے تعلق ہے۔ دویش میں کثیر کاسلہ ناک تین صورت اختیار کر چکا ہے۔ افغانستان مسلمانوں کا ملک ہونے ہونے پاکستان کا دشمن بنا ہوا ہے۔ اور دشمنان پاکستان کے ہاتھ میں کھیل رہا ہے۔ ہر لمحہ دار مسلمان سمجھ سکتا ہے کہ اجراءوں کا ایسے تاؤک وقت میں فرقہ بندی کا داگ چھیننا قائد اعظم مرحوم کے اصول اتحاد بین المسلمین کو ناکام بنانے کی کوشش کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے۔

اس وقت بھی وہی لوگ جو تقسیم کے پہلے اجراءوں کے بے ارادوں کو تقویت پہنچانا چاہتے تھے پھر اجراءوں کے بے ارادوں کو اس طرح تقویت پہنچانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اس وقت بھی مولوی ظفر علی خان اور مولوی عبداللہ بدایونی بظاہر مسلم لیگ کہلانے ہوئے اجراءوں کی تائید میں کھڑے ہوئے تھے۔ اور آج بھی مولوی ظفر علی خان اس کا فرزند الرشد اختر علی خان اور مولوی عبداللہ بدایونی اجراءوں کے کفر و ارتداد کی قرارداد لے کر کھڑے ہوئے ہیں۔ آج بے شک قائد اعظم تقسیم نفس نفس ہم میں موجود نہیں ہیں جو ان کو ایک گماہ کے اشارہ سے لڑے براندہم کو کھٹھا دے۔ مگر ہمیں یقین ہے کہ آج ہر ایک مسلم لیگی پہلے سے بھی

زیادہ قائد اعظم مرحوم کے اصول اتحاد کا پابند ہے کیونکہ قائد اعظم کی غیر موجودگی خود ہر مسلم لیگی پر یہ فرض عائد کرتی ہے کہ وہ قائد اعظم کے اس اصول کو جس سے اس نے مسلمانوں کو سب سے بڑی اسلامی ریاست کا مالک بنا دیا ہے۔ کبھی ناکام نہیں ہوتے گے اور ہر مسلم لیگی اپنی جان اور اپنے مال سے بڑھ کر اس عظیم الشان اجراء کی حفاظت کے لئے کھڑا ہو جائے گا۔ اور اس کو ذرا گزند نہیں پہنچنے دے گا۔

ہر مسلم لیگی یا تنہا ہے کہ اسی اصول نے مسلمانوں کو پاکستان دلا ہے۔ اور یہی اصول پاکستان کے قیام کا محافظ ہے یہی نہیں بلکہ

ہر مسلم لیگی جانتا ہے کہ قائد اعظم کا یہی اصول تمام اسلامی ممالک کی رنگاری اور انجی آزادی و قیام و استحکام کا ضمان ہے۔ اس لئے قیام کا ایمان ہے کہ وہ اس کی حفاظت کے لئے اپنا مال اپنی جان اپنا سب کچھ لڑا دے۔ اور ان لوگوں کو جو اس اصول کی خلاف ورزی کرنا چاہتے ہیں پھر اس کی شکست فاش دے کہ پھر کبھی یہ فرقہ نہ صرف پاکستان میں بلکہ اسلامی دنیا کے کسی گوشہ میں سر نہ اٹھا سکے۔

انواع پھیلائی جارہی ہے کہ کوئی طاقت ناندیش مسلم لیگی مولوی عبداللہ بدایونی کی طرح مسلم لیگ کو مل کے اجلاس میں ویسی ہی قرارداد پیش کرنا چاہتا جس کو قائد اعظم نے مسترد کر دیا تھا۔ مسلم لیگ کو جس کے اجلاس میں ایسی قرارداد پیش کرنے کی اجازت دینا یعنی قائد اعظم کی توہین ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ ایسی قراردادیں جو مسلم لیگ کے اولین اصول کو توڑنے والی ہے۔

## درجہ اصول

جس کے ٹٹنے کے ساتھ ہر مسلم لیگ کا تانا باننا منتشر ہو جائے گا۔ اور دوسری فرقہ وارانہ پارٹیوں کے مقابلہ میں جو امتیاز اس کو حاصل ہے وہ ختم ہو جائے گا۔ اور وہ بھی ایک



فرقہ دارانہ پارٹی جسکو رہ جانے گی  
اور دشمنانِ پاکستان کی دیرینہ ایمن  
بھرتیوں کی

# حکومت کا انتخاب

کسی حکومت کا خواہ وہ کتنی بھی اسلامی حکومت کہلانے کی داعی ہو۔ ہرگز یہ اختیار نہیں ہے کہ جو شخص زبان سے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کا اقرار کرتا ہے۔ اس کو کافر و مرتد قرار دے۔ کوئی اسلامی سے اسلامی حکومت یہ دعویٰ نہیں کر سکتی کہ کسی کے زبانی اقرار سے آگے جا کر اس کے دل کو بھی ٹٹول سکتی ہے۔ مثلاً حکومت کا ہرگز یہ اختیار نہیں۔ کہ وہ اس زبانی اقرار کے ساتھ تصدیق باقلب کا بھی مطالبہ کرے۔ اس کی صاف اور سیدھی وجہ جو قرآن و حدیث میں بھی بیان کی گئی ہے یہ ہے کہ دلوں کے ساتھ صرف اللہ تعالیٰ کا قلب ہے۔ کسی معیوب بشر کا تو کیا ویسوں اور پیغمبروں کا بھی قلب نہیں ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کا یہ اصول نہایت ہی دانشمندی پر مبنی ہے۔ کیونکہ دل کا حال ہر ایک کا انفرادی معاملہ ہے۔ اگر اس میں کسی دوسرے کی دخل اندازی ہو تو معاشرہ کا تمام نظام دھواں بن کر اڑ جاتا ہے۔ ہر ایک آدمی کا دل اس کی ذاتی کیفیت ہے۔ جس کو وہ دوسروں سے تحقیق رکھنے کا پورا پورا اختیار دے۔ یہ فطری اعتبار ہے۔ جس کو اگر سے کوئی نہیں چھین سکتا۔ دوسری بات قابل غور یہ ہے کہ محمد رسول اللہ کو اللہ تعالیٰ کا رسول مانتا ہے۔ شک ضروری ہے۔ لیکن کسی اسلامی حکومت کا یہ کام نہیں ہے کہ وہ محمد رسول اللہ کے متعلق جو عقائد لوگوں کے انفرادی اعتقادات ہیں ان میں دخل دے۔ مثلاً بعض لوگ یہ مانتے ہیں کہ محمد رسول اللہ بشر نہیں تھے۔ اب اسلامی حکومت کسی شخص کو مجبور نہیں کر سکتی۔ کہ وہ یہ اعتقاد رکھے کیونکہ اگر وہ ایسا کرے گی۔ تو ملک کا نظام درہم برہم ہونے کا اندیشہ ہے۔

جو شخص لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پر ایمان نہیں رکھتا۔ وہ خود بخود اسلام سے خارج ہو جاتا ہے۔ اور اسلامی حکومت اس کے ساتھ غیر مسلم کا سلوک کر سکتی ہے۔ مگر جو شخص کلمہ طیبہ پر ایمان رکھتا ہے۔ مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بشر سے اور کوئی کہتی مانتا ہے تو حکومت کو کوئی حق حاصل نہیں ہے۔ کہ وہ اس کو غیر مسلم سمجھ کر خارج از اسلام قرار دے۔

اس طرح جو شخص قرآن کریم کو اللہ تعالیٰ کا کلام مانتا ہے۔ اور اس کی راہ ممانی قبول کرتا ہے۔ وہ اسلامی حکومت کے نزدیک مسلمان ہے۔ جو شخص قرآن پاک کو خدا تعالیٰ کا کلام سمجھے کہ اس کی راہ ممانی کو قبول کرے۔ یقیناً وہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کا بھی اقرار کرتا ہے۔ اور جو لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پر ایمان رکھتا ہے۔ وہ قرآن کریم پر بھی ایمان رکھتا ہے۔ یہ دونوں باتیں لازم لزوم ہیں۔ اب ایک مسلمان کہتا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وصالہ بشر نہیں تھے۔ اور اپنے اعتقاد کے ثبوت میں

انھا انا بشر مثلکم  
کی آیت کو پیش کرتا ہے۔ اور جتہ ہے کہ اصل میرا یہیوں ہے۔

ان ما انا بشر مثلکم  
یعنی تحقیق میں تمہاری مثل بشر نہیں ہوں تو گو ایک عالم کے نزدیک یہ معنی غلط اور مشرکانه ہوں گے۔ ایسے عالم کو حق ہے کہ وہ اپنے علم کی بناء پر ایسا اعتقاد رکھنے والے کو مشرک سمجھ لے۔ لیکن کسی اسلامی کھلانے والی حکومت کا قطعاً یہ حق نہیں ہے کہ ایسے شخص کو مشرک قرار دے کہ خارج از اسلام قرار دے کیونکہ اس طرح ملک میں فتنہ پھیلتا ہے۔ اور حکومت کا اولین فرض یہ ہے کہ ملک میں فتنہ نہ پھیلنے دے۔ اور ان کی فضا قائم رکھی دوسری وجہ یہ بھی ہے۔ کہ ایسا شخص محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے رسول اللہ ہونے سے انکار نہیں کرتا۔ اگر وہ الٹا کرے گا۔ تو وہ خود اسلام سے باہر ہو جائے گا۔ اور حکومت اس سے غیر مسلموں کا سلوک کر سکتی ہے۔

اس طرح جو شخص حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے سے انکار کرتا ہے۔ تو چونکہ قرآن کریم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین قرار دیا ہے۔ اس لئے وہ قرآن کریم کے ایک حصہ سے انکار کرنے کی وجہ سے قرآن کریم کا منکر سمجھ جاتا ہے۔ اور وہ اسلام سے باہر ہو گا۔ لیکن جو شخص کہتا ہے کہ

صلى الله عليه وسلم  
صلى الله عليه وسلم  
خاتم النبیین مانتا ہوں۔ لیکن میں خاتم النبیین کے معنی لن یبعث اللہ من بعدک رسولاً کی طرف سے انکار نہیں مانتا بلکہ اس کے معنی میں مانتا ہوں جو شیخ ابوالحسن علیہ السلام ابن عربیؒ کا علم ابن تیمیہؒ ملاحظی تاریخ ہے۔ محمد قاسم نانوتویؒ یا خاندانہ دینہ وغیرہم علمائے حق نے مانے ہیں

یعنی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں غیر تشریحی نبی آسکتے ہیں۔ اور ایسا نبی حق نبوت کی جہر کو نہیں توڑتا۔ تو کوئی حکومت قطعاً مجاز نہیں ہے کہ اب اعتقاد رکھنے والے کو اسلام سے باہر قرار دے۔ خواہ اس کا یہ اعتقاد صحابی دینا کے مسلمانوں کے اعتقاد کے خلاف ہو۔ اسلام میں عوام کی لڑائی کوئی معنی نہیں رکھتی خواہ ماروا دینا نے اسلام کے مسلمان کہلانے والے کو کسی حکومت سے یہ مطالبہ کریں۔ حکومت ان کا مطالبہ مانتے پر مجبور نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ حکومت ہرگز ایسا قانون نہیں بنا سکتی۔ جس کا بننا اس کے اختیار میں ہی نہیں ہے۔ اور کسی حکومت کے اختیار میں نہیں ہے۔ کہ وہ ایسا قانون بنائے۔ جس سے ملک میں فتنہ پھیل جائے۔ خواہ ایسا اعتقاد رکھنے والا ایک ہی شخص کیوں نہ ہو۔ اور جو شخص مانتا ہے کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں۔ مگر میرے نزدیک خاتم النبیین کے وہ معنی صحیح ہیں جو خاتم النبیین محمد قاسم نانوتویؒ نے کئے ہیں۔

اب اس بات کو ایک عملی مثال سے سمجھنے کی کوشش کیجئے۔ ایک مسلمان پر تنازعہ فرض ہے۔ لیکن سیدہ پر لکھا ہے۔ حدیث و حدیث

اللہ میں اختلاف ہے۔ جو شخص ایمان رکھتا ہے کہ نماز فرض ہے۔ اس کو حکومت مسلمان قرار دے گی۔ خواہ وہ کسی اختلافی طریقے سے سیدہ پر لکھا یا نہ رکھتا ہو۔ بلکہ شیعوں کی طرح لکھتا نہ بھی لکھتا ہو۔ اہل حدیث کی طرح لکھتا نہ بھی لکھتا ہو یا حدیثوں کی طرح نہ لکھتا ہو۔ جو شخص نماز کو فرض سمجھتا ہے۔ اگر سادہ ہی دفعہ دین کے بغیر نماز کو صحیح نہیں سمجھتا۔ اب ایسے شخص کو کوئی حکومت خارج از اسلام قرار نہیں دے سکتی۔ خواہ ان کے مخالف عقیدہ رکھنے والے اس کو اسی بناء پر کار و مرتد قرار دیتے ہوں۔ اس کی وجہ ہے کہ اگر اختلافی مسائل میں حکومت دخل دے گی۔ تو ملک میں فتنہ پیدا ہوگا۔ جو حکومت کے اس بنیادی اصول کے خلاف ہے کہ حکومت کا اولین فرض ہے۔ کہ وہ ملک میں فتنہ نہ پیدا ہونے دے۔ تمام اختلافی مسائل میں حکومت کا غیر جانبدار رہنا امن کے لئے نہایت ضروری ہے۔ اس لئے کسی اسلام سے اسلامی حکومت کا اختیار نہیں ہے۔ کہ وہ احمدیوں کو اسی بناء پر غیر مسلم قرار دے۔

## الفضل کا خاتم النبیین نمبر

### احرار کے پھیلانے سے فتنہ انگیز مغالطوں کے جواب میں

۲۵ جولائی ۱۹۵۵ء تک شائع ہوگا۔

(۱) بزرگان و ائمہ سلف کے بیان کردہ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم (۲) جماعت احمدیہ کا عقیدہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں (۳) احرار کے سیاسی اعتراضات کا جواب (۴) احرار کی فتنہ انگیزوں کے مار بولنے والوں کو (۵) احرار کے سیاسی مشورہ و شرک طرز و عادات کے نقاب کر کے پاکستان کے ہی خواہاں کو حقیقت سے آگاہ کیا جائے گا (۶) ۲۴ صفحات ہوں گے۔ اہل قلم اصحاب ان میں سے کسی موضوع پر جو مضمون لکھیں وہ جلد از جلد ارسال کر دیں وقت بہت محدود ہے۔

پروجے کی اشاعت زیادہ کرنے کے لئے قیمت ۲ روپے نام رکھی گئی ہے۔ جو درجہ اشاعت کے لئے پروجے میں نہیں ۲ میں پروجے دیا جائے گا۔

جماعت کے مفیدہ داران وقت کی اہمیت کے پیش نظر ابھی سے حلقہ اشاعت کیسج کرنے کی تکمیل پائی اور مطلوبہ تعداد سے دفتر بڑا کو جلد اطلاع دیں۔

ایسے اصحاب جو خود پروجے تقسیم نہ کر سکتے ہوں وہ اپنی طرف سے اعانت کی رقم دفتر بڑا میں بھجویں اور ان مشرفاء کے اسماء سے بھی مطلع فرمائیں جن کو وہ پروجے بھیجنا چاہتے ہوں۔ دفتر بڑا بزرگیہ ڈاک رعایتی شرح (بہتر پروجے) میں پروجے بھیج سکتے ہیں۔ جبکہ عام شرح سے خرچ ڈاک ہوگا۔ اس خرچ کی قیمت اصحاب کو ہو سکتی ہے۔

اصحاب کرام کو اس کی اشاعت میں عملی طور پر اور رقم اعانت بھیج کر ایک دوسرے سے پیغام پوجہ حصہ لینا چاہئے۔ اس موقع پر کہ طابع میں تلاش حق کا جذبہ کوجزن ہے۔ پروجے کی اشاعت مفید مفید اور اصحاب کرام کے لئے ذریعہ کماحقہ ہوگی۔



# ذکر حبیب کم نہیں وصل حبیب

## روایات محمود

فرمودہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

(در مرتبہ ملک فضل حسین احمدی مہاجر)

۱۹۳۲ء تا ۱۹۳۳ء کے متعلق روایات

(۸۱) آپ ایک دفعہ باہر تشریف لے گئے۔ لاہور کا ریلوے سٹیشن تھا۔ دولت آپ کے ارد گرد حلقہ باندھ کر کھڑے تھے کہ اتنے میں بندت لیگھرام بھی وہاں آئے۔ اور جیسے آدھی بڑے آدمی کو سلام کرتا ہے۔ بندت صاحب نے بھی آپ کو سلام کیا۔ گراپٹ نے منہ دوسری طرف پھیر لیا۔ بندت صاحب نے پھر سلام کیا۔ گراپٹ نے پھر منہ پھیر لیا۔ وہ آریہ ساج میں بہت شہرت رکھتے تھے۔ اور یہ فرقہ پنجاب کے ہندوؤں میں بہت طاقت رکھتا ہے۔ اور مزین ترین عہدے دن کوکوں کے ہاتھ میں ہیں۔ جماعت کے بعض دوستوں نے خیال کیا۔ کہ یہ بڑا آدمی ہے۔ اس نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو جو سلام کیا ہے۔ تو گویا سہاری بڑی عزت قائم ہوئی ہے۔ اور آپ نے جو جواب نہیں دیا۔ تو اسکی وجہ شاید یہ ہے۔ کہ آپ نے سنا نہیں۔ شیخ رحمت اللہ صاحب مرموم جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بہت محبت رکھتے تھے۔ گویا یہ بیانی ہو گئے تھے۔ گرفتار کے وقت آپ نے اس پر اظہار ندامت بھی کیا۔ اور مجھے دعا کے لئے کہا کہ یہ بھیجا لہذا نے یہ سمجھ کر کہ آپوں کے بڑے لیڈر کا سلام کرنا بڑی عزت کی بات ہے۔ عرض کیا۔ کہ حضور نے شاید دیکھا نہیں۔ بندت لیگھرام صاحب سلام کہتے ہیں۔ میں تو اس وقت یکم تھا۔ مگر دوسرے دوستوں کی روایت ہے۔ کہ آپ یہ بات سن کر جوش میں آ گئے۔ اور فرمایا یہ شخص میرے آقا کو تو گالیوں دیتا ہے۔ اور مجھے سلام کہتا ہے۔

الفضل جلد ۳۰ نمبر ۳۲ ص ۳

(۸۲) کتاب جنگ مقدس جس میں آئتم کے ساتھ مباحثہ چھپے۔ یہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا

حاشیہ ۱۰ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حقیقتہً (۱۰) صفحہ ۲۸۸ میں لکھا ہے۔ کہ بندت لیگھرام (۱) ایک مرتبہ اپنے قتل کے بیان سے ایک برس پہلے لاہور کے سٹیشن پر ایک چھوٹی سی مسجد میں مجھے ملا۔ اور میں وضو کر رہا تھا۔ وہ مجھے کہنے لگا کہ چمنٹ کھڑا رہا اور میرے چلا گیا۔

(۲) حضرت یعقوب علی صاحب عرفانی کا بیان ہے۔ کہ ۱۹۳۳ء میں جب حضور علیہ السلام فیروزپور تشریف لے گئے۔ تو وہاں سے واپسی پر لاہور سٹیشن پر یہ واقعہ پیش آیا۔ جبکہ حضور انور مآثر عصر کے لئے وضو فرما رہے تھے۔ (دعا کا مرتبہ)

مباحثہ اس وقت ہوا۔ جبکہ آپ نے مسیح موعود ہونے کا اعلان کر دیا تھا۔ اور مولوی آپ کے کافر ہونے کا اعلان کر چکے تھے۔ اور فرماتے دے چکے تھے کہ آپ واجب القتل ہیں۔ ایسے موقع پر ایک غیر احمدی کا ایک عیسائی سے مقابلہ ہوا ہے۔ اس نے حضرت صاحب سے درخواست کی تھی۔ کہ آپ مقابلہ کریں۔ اس پر حضور (علیہ السلام) جھٹ کھڑے ہو گئے۔ آپ نے اس وقت یہ نہ کہا۔ عیسائی ہمارے ایسے دشمن ہیں۔ جیسے غیر احمدی۔ بلکہ آپ مباحثہ کے لئے چلے گئے۔ اور تادیب سے باہر چلے گئے۔

(الفضل جلد ۲۰ نمبر ۳۵ صفحہ ۵)

(۸۳) آئتم کا بھی دنوں مباحثہ تھا۔ عیسائی ایک دن شرارت کر کے مسلمانوں اور عیسائیوں کو جوش دلانے اور ہنس مذاق کی ایک صورت پیدا کرنے کے لئے کچھ اندھے۔ لے لے۔ اور لنگڑے جمع کر کے لے آئے۔ اور انہیں ایک گوشہ میں چھپا کر بٹھا دیا۔ اور تجویز یہ کی۔ کہ ہم مرزا صاحب سے کہیں گے۔ آپ

کا دعویٰ ہے۔ کہ آپ مسیح موعود ہیں۔ اور حضرت مسیح اندھوں کو بیٹا کیا کرتے تھے۔ لنگڑوں اور لوگوں پر ناختم پھیرنے اور وہ اچھے ہو جاتے تھے۔ اب ہم نے آپ کو تکلیف سے بچا لیا ہے۔ اور کچھ لے لے۔ لنگڑے اور اندھے جمع کر کے لے آئے ہیں۔ آپ بھی ان پر ناختم پھیریں۔ اور انہیں اچھا کر کے دکھا دیں۔ اگر آپ کے مجبور سے یہ اچھے ہو جائیں گے تو ہم آپ اپنے دعویٰ میں سچا مان لیں گے۔ میں

تو اس وقت بچے تھا۔ شاید پانچ یا چھ سال میری عمر ہوگی۔ مگر حضرت تلیفہ مسیح اول رضی اللہ عنہ سے اور بعض دوسروں سے بھی جو اس واقعہ کے عین شاہد تھے۔ میں نے تمام باتیں سنی ہیں۔ آپ فرماتے جب ہم نے یہ بات سنی۔ تو ہم سخت گھبرائے۔ اور ہم نے کہا۔ بس اب بڑی ہمتی ہوگی۔ جواب تو فرمایا جانے لگا۔ مگر عوام الناس میں اس کا وجہ سے بڑا جوش پیدا ہو جائے گا۔ لیکن جس وقت انہوں نے اس امر کو پیش

حاشیہ ۱۰۔ میں محمد بخش پانڈھار دس دہلی کتب مکان جہاں علی امرت سر کا جب ۱۹۳۲ء میں عیسائیوں سے مباحثہ طے پایا۔ تب انہوں نے حضرت اقدس علیہ السلام کے حضور التماس کی کہ آپ اہل اسلام کی طرف سے پیش ہوں۔ جسے حضور علیہ السلام نے بلا توقف قبول فرمایا۔ (در مرتبہ)

کیا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنا جواب لکھوانا شروع کیا۔ تو دیکھنے والے جو اس وقت موجود تھے۔ سناتے ہیں۔ کہ عیسائیوں کے لئے سخت مشکل پیش آگئی۔ اور انہوں نے چوری چھپے ان اندھوں۔ لوگوں اور لنگڑوں کو ایک ایک کر کے غائب کرنا شروع کر دیا۔ یہاں تک کہ ایک بھی ان میں سے باقی نہ رہا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے جواب میں لکھوایا۔ کہ یہ دعویٰ کہ حضرت مسیح اندھوں کو انکھیں دیا کرتے تھے۔ لوگوں اور لنگڑوں پر ناختم پھیرنے اور وہ اچھے ہو جاتے تھے۔ عیسائی دنیا کا ہے۔ اور حضرت مسیح (جیل میں یہ فرماتے ہیں۔ کہ اگر کسی میں ایک رائی کے دانہ کے برابر بھی ایمان ہوگا۔ تو وہ یہ تمام مجھ سے دکھا سکے گا۔ جو میں دکھاتا ہوں۔ پس آپ نے فرمایا تم لوگ جو اسی وقت مسیح کی طرف سے نمائندہ بن کر آئے ہو۔ تم میں کم از کم ایک پائی کے دانہ کے برابر تو ضرور ایمان ہوگا۔ جو کہ تم معمولی عیسائی نہیں۔ بلکہ عیسائیوں کے پادریا ہو۔ اور اگر تم میں ایک رائی کے دانہ کے برابر بھی ایمان نہیں۔ تو تم مسیح کے نمائندے نہیں ہو سکتے۔ اس صورت میں تم لے ایمان ہو گے۔ اور اگر تم میں کم از کم ایک رائی کے دانہ کے برابر ایمان موجود ہے۔ تو ہم آپ کا شکریہ ادا کرتے ہیں۔ کہ آپ لوگوں نے ہمیں اسی تکلیف سے بچا لیا۔ کہ ہم جو ان اندھوں۔ لوگوں اور لنگڑوں کو اکٹھا کر کے لائے۔ اور آپ سے کہتے

ہیں۔ کہ ہمیں اچھا کر دکھائیں۔ اب یہ آپ کی کوششیں سے خود ہی حاضر ہیں۔ آپ ان پر ناختم پھیریں یا پھونک ماریں۔ اور انہیں اچھا کر کے دکھادیں۔ دنیا کو خود بخود معلوم ہو جائے گا۔ کہ واقعی آپ مسیح کے پیچھے سرور ہیں۔ اور انجیل میں ایمان اور صداقت کا جو عیار بتایا گیا ہے۔ اس پر آپ پورے اترتے ہیں۔

کہتے ہیں۔ جس وقت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ جواب لکھوانا شروع کیا۔ تو عیسائیوں نے ان اندھوں۔ لوگوں اور لنگڑوں کو کھسکا کرنا شروع کر دیا۔ یہاں تک کہ اس پرچہ کے سناتے وقت وہ سب اندھے۔ لے لے۔ لنگڑے غائب ہو گئے۔ (الفضل جلد ۲۶ نمبر ۲۰ ص ۱۸)

جب آئتم کی پیشگوئی کا وقت آیا۔ ایک دوست سناتے ہیں کہ باوجودیکہ پیشگوئی بالکل واضح تھی۔ مگر مدت کے وقت دیر تک حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس کے متعلق گفتگو فرماتے رہے۔ کہ آج کی رات ضرور اللہ قائلہ فیصلہ کر دے گا۔ وہ نیا نیا زمانہ تھا۔ مخالفت کا طوفان ہر طرف سے اٹھ رہا تھا۔ اور ظاہر ہے۔ کہ ایسے وقت میں یہ کتنی بڑی مصیبت تھی۔ میری عمر اس وقت چھ یا سات سال کے درمیان ہوگی۔ اس لئے مجھے تو کچھ یاد نہیں۔ ماں ایک دوست کی روایت ہے کہ مہمان خانہ میں ہم چار پانچ آدمی ساری رات مذبح کی طرح زمین پر لٹے رہے۔ اور عابث

کرتے رہے۔ غور کرو ان لوگوں کے لئے یہ کتنی بڑی ٹھوکر تھی۔ مجھے یاد ہے۔ ایک پٹھان بہت مخلص تھا۔ باوجود چھوٹی عمر کے میرے دل پر اس کے احوال کا اثر ہے۔ تاملے والے نے بتایا۔ کہ رات کو زمین پر سرسبز تھا۔ مگر آخر کار وہ مرتد ہو گیا۔ یہ کتنی بڑی ٹھوکر تھی۔

(الفضل جلد ۲۱ ص ۱۸)

(۸۵) آئتم کے متعلق پیشگوئی کے وقت جماعت کا جو حالت تھی۔ وہ ہم سے مخفی نہیں۔ میں اس وقت چھوٹا بچہ تھا۔ اور میری عمر کوئی پانچ ساڑھے پانچ سال کی تھی۔ مگر مجھے وہ نظارہ خوب یاد ہے۔ کہ جب آئتم کی پیشگوئی کا آخری دن آیا۔ تو کتنے کرب اور اضطراب سے دعائیں کی گئیں۔ میں نے تو محرم کا ماتم بھی اتنا سخت نہیں دیکھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک طرف دعائیں مشغول تھے۔ اور مولوی عبدالکریم صاحب ہم اور صلحہ کے بعض اور بزرگ شمسدین صاحب جو کہ دعا کر رہے تھے۔ اور تیسری طرف بعض نوجوان (جن کی اس حرکت پر بعد میں برائی منایا گیا) جہاں حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ مطب لیا کرتے تھے۔ اور آجکل مولوی قطب الدین صاحب بیٹھے ہیں۔ وہاں اکٹھے ہو گئے۔ اور جس طرح عورتیں میں ڈالتی ہیں۔ اسی طرح انہوں نے میں ڈالنے شروع کر دیے۔ اور کہہ دینے سو سو گرتی سنی جاتی تھیں۔ اور ان میں سے ہر ایک کی زبان پر یہ دعا جاری تھی۔ کہ یا اللہ آئتم مر جائے۔ یا اللہ آئتم مر جائے۔ مگر اس کہرام اور آواز کے نتیجہ میں آئتم تو نہ مرے۔ اور اس لئے کہ اس نے حق کی طرف رجوع کرنے والی شرط سے فائدہ ہوا تھا (ماہ مرتبہ)

(الفضل جلد ۲۸ نمبر ۱۶ ص ۱۸)

(۸۶) حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب آئتم کے متعلق پیشگوئی فرمائی۔ اور اس پیشگوئی کا آخری وقت قریب آیا۔ تو مجھے یاد ہے۔ جماعت کے رگ اس وقت اتنے گھبرائے ہوئے تھے کہ وہ اکٹھے ہر جہاں آجکل مولوی قطب الدین صاحب کا مطب ہے۔ چینی مار کر روٹتے تھے اور دعائیں کرتے تھے۔ کہ یا اللہ یہ پیشگوئی پوری ہو جائے۔ ان کی چیخوں کی آواز سن کر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام باہر تشریف لائے۔ اور مولوی عبدالکریم صاحب نے ان سے مخاطب ہوتے ہوئے فرمایا۔ توبہ ہے پیشگوئی تو ہم سے ہوئی ہے۔ اور لوگ خواہ مخواہ گھبرائے ہیں۔ اگر یہ پیشگوئی ٹل جائے۔ اور لوگ اس کے ٹل جانے کی وجہ سے یہ خیال کر لیں گے۔ کہ یہ پیشگوئی چھوٹی نکلی ہے۔ تو یہ بے شک ہم کو چھوڑ دیں۔ انہیں اتنی گھبراہٹ کی کیا ضرورت ہے۔

(الفضل جلد ۲۸ نمبر ۱۶ ص ۱۸)

ہر صاحب استطاعت احمدی کافر ہے۔ کہ روزانہ الفضل خود خرید کر پڑھے۔



# ”ہمیشہ اقلیت حق پر ہوتی ہے“ (اعطاء شاجارہ)

## احرار کے مطالبہ ”مرزاہیوں کو اقلیت قرار دے کر ایک نظر

از حواجہ خود شہید احمد صاحب سیالکوٹی \*

سید عطار اللہ شاہ بخاری امیر شریعت احرار  
 انجمن مسیحا اسلام دہلی کے ایک جلسہ میں  
 ۲۲ اپریل کو تقریر کرتے ہوئے کہتے ہیں۔  
 ” ہم اکثریت نہیں چاہتے۔ ہمیشہ  
 اقلیت حق پر ہوتی آئی ہے تمہیں  
 کیوں مجبور کرتے ہو کہ اکثریت کا ساتھ  
 دیں۔ کیا میں مولانا حسین احمد مدنی  
 کے مقابلہ میں مسٹر جناح کو ترجیح  
 دوں۔ جو بے دھڑک بے خلاف  
 شرح دعوتوں میں شرکت کرتے  
 ہیں مسہم نام بناد اکثریت کی تابکاری  
 نہیں کریں گے۔ کیونکہ ہم جانتے  
 ہیں کہ اکثریت باطل پر ہے۔“  
 ( اخبار زمزم لاہور، ۲۲ اپریل ۱۹۳۷ء )  
 سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب سید عطار اللہ  
 شاہ بخاری امیر شریعت احرار کے نزدیک  
 میں اکثریت کے مقابل اقلیت حق پر تھی۔ بلکہ  
 ” ہمیشہ اقلیت حق پر ہوتی آئی ہے “ تو آج  
 ۱۹۴۷ء میں ان کے نزدیک سابقہ نظریہ میں  
 کیوں نمایاں تبدیلی پیدا ہوئی۔ اور یہ صاحب اور  
 باقی چھوٹے بڑے احراری لیڈر کیوں ” مرزاہیوں  
 کو اقلیت قرار دو“ ” مرزاہیوں کو اقلیت قرار دو“  
 کی رٹ لگا رہے ہیں۔ اگر کوئی ذرا بھر بھی اس  
 معاملہ میں غور و تدبر کرے گا تو تاریخ احرار سے  
 بتلائے گی کہ احراری لوگ شروع سے ہی اپنی  
 الوقت کی حیثیت اختیار کئے چلے آ رہے ہیں  
 حالات کے تبدیل ہونے کے ساتھ ساتھ ان  
 کے خیالات کی دنیا میں بھی نمایاں تغیر پیدا ہوتی  
 رہتا ہے کبھی تو یہ لوگ مسلمانوں کی بھڑی اور  
 اخوت کا دعوے بڑے زوردار الفاظ میں کرتے  
 نظر آتے ہیں۔ اور کبھی مسلمانوں سے ایسی کھلی  
 غدارائی کرتے پائے گئے ہیں۔ کہ جس کی مثال اور  
 جگہ تلاش کرنا امر محال ہے۔  
 کون نہیں جانتا کہ مسجد شہید گنج کے معاملہ  
 سے قبل سید عطاء اللہ شاہ بخاری اور دیگر احراری  
 لیڈر مسلمانوں کے اپنے تئیں بہت بڑے بھروسہ  
 اور غیر خواہ قرار دیتے تھے۔ لیکن جب امتحان  
 کا وقت آیا۔ تو انہوں نے مسلمانوں سے غدار  
 اور غیروں سے گٹھ جوڑ کر کے اسلام دشمنی کا

تحت سے کھلی غدارائی کی اور علم تفاوت ملندگتے  
 ہوئے مسلمانوں کی مانند جماعت مسلم لیگ سے  
 مقابلہ کی۔ اور قائد اعظم مرحوم کی ذات  
 پر کیئے اور جیسا جو حملے کرنے سے منہ جو کے  
 قائد اعظم مرحوم کی نسبت احرار کے ناظم علی  
 نے یہاں تک لکھا کہ

” ہندوستان کے اکثر مسلمانوں کا  
 نام بناد رہنما ایک پارسی عروت کو  
 حلقہ زحمت میں لینے کے لئے  
 حلیفہ قرار نامہ کے ذریعہ مسلمان  
 ہونے سے انکار کرتا ہے۔ اور آج  
 تک کلمہ تو عید پڑھ کر مسلمان نہیں  
 ہوا لیکن پھر بھی مسلمانوں کا  
 قائد اعظم“

( رسالہ مسرت جناح کا اسلام )  
 مسلم لیگ کے زعماء اور پاکستان کے متعلق  
 ان لوگوں نے جس گندی فطرت کا مظاہرہ کیا وہ  
 اس کے علاوہ ہے جسے طوالت کے خوف کے  
 پیش نظر ہم اس وقت دوہلونا منہ سب خیال  
 نہیں کرتے۔ غرض چھوٹے بڑے احراری لیڈروں  
 نے پاکستان کی اس مذمہ سمجھافت کی کہ غیر ذمہ  
 بھی نہ کی ہوگی۔ اگر یہ لوگ ایسا نہ کرتے تو کانگریس  
 کا حق دوستی کیونکر ادا ہو سکتا تھا۔ یہ بھی تو کوئی  
 عقلی نہیں۔ کہ کانگریس کا یہ وروہ ہو کر اسکی  
 نیک حرا کی جائے۔ اسلئے احرار سے اسی بات  
 کی توقع ہو سکتی تھی نہ کہ کسی اور امر کی۔

اب جبکہ خدانقلا طے کے فضل و کرم سے پالت  
 اپنے پاؤں پر مضبوطی سے کھڑا ہو چکا ہوا ہے  
 پاکستان کے خدار احرار اپنی دہی عداوت و بغض  
 کا قزقرار نہ سوال اٹھا کر پھر مظاہرہ کرنا چاہتے  
 ہیں۔

۱۹۴۷ء میں یہ عطاء اللہ شاہ بخاری نے شہید  
 حضرت کی نسبت یہ کہا تھا کہ  
 ” تم اپنے بڑے عقیدوں سے توبہ کیے  
 ہمارے ساتھ شریک ہو جاؤ۔ وہ لوگ  
 جنہوں نے ابوبکر مسلمان دانا۔ مگر کو  
 کا فر کہا۔ اور حضرت عائشہ کا بہت  
 بنا کر آپ کی توہین کی ہم ان کے ساتھ  
 کیسے شریک ہو سکتے ہیں۔“

( مسلمانان ہند کی حیات سیاسی )  
 اس کے بعد تقسیم ملک کے وقت مسلمانوں کے  
 لئے ایک اور امتحان کا وقت آیا۔ یہ دن ایسے نازک  
 اور پرخطر تھے کہ اس سے قبل اس قسم کے ایام  
 شاید ہی مسلمانوں پر آئے ہوں۔ ہندو اور سکھ تو  
 نے باہمی اتحاد پیدا کر کے مسلمانوں کے جانسحق  
 کو بھی تلہ کرنا چاہا۔ ان کی سکیم تھی کہ اپنی طاقت  
 کے بل بوتے پر مسلمانوں کو کچل دیا جائے۔ اس  
 نازک ترین موقع پر بھی امیر شریعت احرار سید  
 عطار اللہ شاہ بخاری اور ان کے ساتھیوں نے قوم

یہ زوائندہ کے واقعات بتائیں گے کہ احراری لیڈر  
 اپنے اس پروگرام میں افتادہ اندکس طرح ناکامی  
 کا منہ دیکھتے ہیں۔ سرمدت ان کے پید کردہ سوال  
 ” مرزاہیوں کو اقلیت قرار دو“ کے متعلق اپنے  
 قارئین کو ام کی خدمت میں کچھ عرض کرنا چاہتے ہیں۔

احراری لیڈروں کا یہ سوال کہ چونکہ  
 دیگر مسلمانوں نے احمدیوں کو کاخ ادر  
 مزند قرار دیا ہے۔ اسلئے انہیں اقلیت  
 قرار دیا جائے یہ ایک ایسا سوال ہے  
 کہ جسے مسلمانوں کا سمجھنا طریقہ اپنے  
 مفاد کے خلاف پاکر یقیناً رد کرنا پڑا  
 کرنے گا۔ اس کی کوئی ایک وجہ ہیں مثلاً  
 اول۔ یہ کہ اس سوال کے نتیجہ میں بقول امیر شریعت  
 احرار سید عطار اللہ شاہ بخاری ” اقلیت ہمیشہ  
 حق پر ہوتی آئی ہے “ مسلمانوں کو تسلیم کرنا پڑے گا کہ  
 جماعت احمدیہ حق پر ہے۔

دوئم۔ یہ کہ اس سوال کے اٹھائے جانے کے بعد  
 کچھ بید نہیں کہ لوگ کہ دیگر مسلمان ختے ایک دوسرے  
 کو اقلیت قرار دیئے جانے کا مطالبہ کریں گے اور  
 اس طرح قائد اعظم مرحوم کی بیدار کردہ تنظیم کو  
 انتہائی درجہ کا نقصان پہنچے گا۔ جس کا دوسرے  
 پاکستان کو یقیناً بھی ایک خطرناک ناکہ لگنا پڑے گا  
 سوم۔ یہ کہ اس سوال کے اٹھائے جانے سے مسلمانوں  
 کی امیدیں پوری ہوں گی اور یہ پاکستان کو اپنا کردار  
 سٹکار سمجھ کر اس پر اپنا تسلط چھاننے کے خواب دیکھے گا  
 بھلا اس امر کو بجز احراریوں کے کون باغیرت مسلمان  
 برداشت کرنے کے لئے تیار ہوگا ؟

اور بھی بہت سی وجوہ ہیں۔ جنہیں ہم فی الحال نظر انداز  
 کرتے ہیں۔

مذہبی اختلاف کی بنا پر احراری لیڈروں کا جماعت  
 احمدیہ کے خلاف عوام مسلمانوں میں ” مرزاہیوں کو  
 اقلیت قرار دو“ کا شبہ روز پر پھینکا کرنا یقیناً  
 ایک ایسا فعل ہے۔ جسے ذی عقل اور شریف مسلمان  
 اچھی نظر سے نہیں دیکھ رہے۔ اور نہ دیکھیں گے۔  
 کونسا مسلمان کا فر قرار جماعت ہے جو باقی فرقوں  
 اور جماعتوں سے بلحاظ عقائد کے اختلاف نہیں  
 رکھتا۔ محض مذہبی اختلاف کی بنا پر احراریوں کا  
 جماعت احمدیہ کے خلاف طوفان بے تیزی برپا  
 کرنا یقیناً مصلحت کے جہاں خلاف ہے۔ وہاں  
 پاکستان کے مفاد کے بھی صریح منافی ہے۔ اور ایسے  
 امر کو ہر دہرناہر شریف مسلمان یقیناً ناپسند کرتا ہے۔  
 چنانچہ کچھ عرصہ بڑا ” پاکستان میں فتنہ “ کے زچون  
 جناب سید منیا الامین صاحب کا قلمی نے رسالہ قائد

کی ایک امتاعت میں لکھا ہے  
 ” اختلاف فی نفسہ کوئی بڑی چیز نہیں  
 صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین  
 کا آپس میں بھی اختلاف پیدا ہو جاتا تھا  
 ان کے بعد ہر طبقہ میں اختلاف کی نشانیں







# غیر مسلم ہمارے دل و دماغ میں اب کبھی چھو جائیں گے کیا یہی تمہارا پستان جس میں تمہاری اختلافیہ جلسے ہوتے ہیں اور کانوں کو آگ لگائی جاتی ہے؟

ہم سب کچھ برداشت کر سکتے ہیں مگر غیر مسلموں کا یہ طعنہ ہماری برداشت سے باہر ہے

ہندوستانی مسلمانوں کے ترجمان رسالہ مولوی دہلی کا مسلمانان

ہوگا۔ برداشت کے جسے چھوٹ نکلیں گے۔ رشد کی جیکامٹ غی کی فطرت کو نالود کر دے گی۔ یہ پکارا، اسلامی وطن حرم محترم ہوگا۔ یہاں انسانی خون بھی نہیں۔ اس کے پسینے کا ہر قطرہ محترم ہوگا اور دنیا کو یہ بتلا دینے کے پورے ارباب مسائل ہمارے ہاتھ میں ہوں گے۔ کہہ سکتے ہیں۔ جو ایم ہوں۔ ذہن کی گیسوں سے قائم نہیں ہو سکتا کہ یہ سب شیطان مہیا میں۔ رحمانی سھتیا تو اشارہ ہے۔ انسانی مہر دی ہے۔ انسانی بواہری سے۔ ادا سے متعلق العباد سے۔ اور دیکھو کہ ہم دنیا کی ہر بادی اتباع سے ہمہ دست ہیں۔ لیکن پھر بھی پوری دنیا سے مالدار ہیں۔ کھڈا کی تائید سے۔ اس کا فضل ہمارے ساتھ ہے۔

## دکھی باللہ وکیل

یہ بھتاہ خوب جس پر ہم نے اپنا رب کچھ فرما کر دیا۔ آ سے اونچے اولوں میں رہنے والے راہنما۔ اے صوفی اور قالیوں کو زینت دینے والے مجاہد۔ اور آ سے کفن بردوش مسلمانو۔ تم ہم سے کیا کہہ کر گئے تھے۔ اور اب کیا کر رہے ہو۔ اجنبی صعوبات کے زمانہ کو چھوڑ کر جب خدا تم کو اپنے کرم سے بے خوف کیا۔ غنی کیا۔ تم کو حکومت دی۔ تم نے اس کے انفعال کا کولسا قرصہ چکایا۔

ہمارے دل کتنے درد مند ہیں۔ ہم تم کو یہ نہیں بتا سکتے۔ اور بتانا بھی نہیں چاہتے ہم یہاں کتنے بے عزت ہیں۔ بس کا استفسار بھی تم سے حقوق نہیں۔ کہ اس بے عزتی۔ ذمہ دار تم ہو۔ اور تم سے گلہ بھی نہیں کرتے۔ کہ تم اس کے اہل نہیں۔ تم سے کوئی مدد بھی نہیں چاہتے۔ کہ تمہارے پاس دہرا کیا ہے۔ تم نے متعلقان و سلام کو یہ رنگ آلود بنا دیا تو پھر تمہارا یہ نہیں کیا رکھا ہے۔ جو ہماری مدد کر دے۔

یہ سب کہانیاں نہیں کسی ڈرامہ کی طرح پڑتی کے ٹکڑے نہیں۔ آ سے مجاہدین اسلام حقیقت ہے۔ اور اس کا بھارت کے مسلمان کا ہر ذرہ گواہ ہے۔ یہ سب ہم نے برداشت کیا۔

## جو نہیں برداشت ہو سکتا وہ یہ...

مگر ہمارے غیر مسلم بھائی

ہمارے دل و دماغ میں بھالے چھوٹے ہیں۔ کہ یہ ہے تمہارا پاکستان۔ اسی کے لئے تم ہم سے لڑائی مہولہ لیا۔ تم تو کہتے تھے۔ کہ اسلام بڑا اظہار مذہب ہے۔ اس میں انسانی خون اولاد آہرو کی

آپ اپنی تاریخ پر چاہے جتنا فخر کیجئے۔ آپ سلف صالحین کی حیات طیبہ پڑھ کر کتنا ہی رقص کیجئے۔ مگر اس کی حیثیت پر درم سلطان بود سے ہرگز زیادہ نہ ہوگی۔ اسی اپنی گمشدہ متاع کو پورے کار ملانے اور اپنی بے جا آرگ کے مذہن توڑنے کے لئے۔ تو سے رہبران دین مبین اور اے مجاہدین اسلام آپ نے تقسیم کی مانگ کی تھی۔ اور خدا نے اگر یہ اس کا فضل تھا۔ تو آپ کو اس نے نواز دیا۔

آج پورے پانچ سال ہو گئے کہ آپ آزاد ہوئے ہیں اپنے حاضر اور استقبال کے پورے مالک ہیں آپ کے معاملات میں کوئی مداخلت کرنے والا بھی نہیں ہے۔ انڈیا کے واسطے بتائے۔ کہ آپ نے ہم پر سناہ بھارت کے مسلمانوں کی نسبت سے زیادہ کونسا قدم اسلام کی طرف اٹھایا۔ اور وہ کون سی بات کی جس سے آپ کے دعویٰ کی ذمہ داری سنبھالی دینا پر دشمن ہوئی۔

اللا شہ ۱۰۰۔ دہلی۔ یو پی۔ سی۔ بی۔ بھوپ۔ مر اس کے مسلمانوں نے آپ کی مہمنائی میں پورا پورا حصہ لیا۔ یہ جان کر یہ بوجھ کر کہ اس سے ہمیں مادی نفع تو دیکھنا ہمارا علاج کے طوق اور پوجہ میں ہوں گے۔ ہماری بیٹیاں اب سے ہزاروں ہجرت کران بلوں کی۔ ہماری دنیاوی عزتیں خاک میں ملیں گی۔ ہمارے اعز ہم سے جدا ہوں گے۔ ہماری سھتیں ہی تازہ نازوں سے زخمی نہ ہوں گی۔ ہم پر پریٹ کی ماریں بھی پڑیں گی۔ ہم اپنی دکھوال اکثریت کی نیاسنی سے بھی پوری طرح در وقت تھے۔ اور ان کی تنگ نظریاں بھی ہماری آنکھوں سے اوجھل نہ تھیں۔ سادہ و صحت جو ہم پر آئی۔ اور آئی ہے اور شاید ابھی پوری نہ ہوئی ہو۔ وہ ہماری آرزو سے چاہے شہید ہو لیکن غیر متوقع ہرگز نہ تھی۔

چھوٹے مسزوشان اسلام یہ بربادی ہم نے کیوں قبول کی۔ ہم بائبل نہ تو تھے صرف ایک لگن تھی۔ اور وہ یہ کہ اس آزادی کے بعد یہ مجاہدین اور شہیدان اسلام ترو و اولیٰ کا اسلام زندہ کریں گے۔ دنیا میں اسلام کا اولیٰ

بڑی عزت سے کیا یہی رواداری ہے۔ کہ غیر مسلم تو کجا تم مسلم کو بھی تھوڑے سے اختلاف کو نہیں بخش سکتے۔ تمہارے بھائیوں نے اپنے ہی قوم اور وطن کے بھائیوں کو ذرا سے بل بوتے پر کیا نالچ پہنچایا ان کے جلسہ گاہ میں پہنچ گئے جو انہوں نے تمہاری حکومت میں تمہاری اجازت لے کر کیا تھے ان کو رسوا کیا۔ ان کا جلسہ درہم کیا۔ اس پر بھی بس نہیں ان کی دکانوں کو آگ لگائی۔ ان کی زندگیاں خطرے میں ڈال دیں۔ یہ وہ مرزائی ہیں جن کا تمہارا دینی اختلاف ہے جب ان کی زیست حرام کر سکتے ہو۔ تو غیر مسلموں پر کیا آذت ڈھاؤ گے۔ وہ تمہارا الزام اسلام پر لگاتے ہیں۔ اور ان کو لگاتا بھی چاہتے۔ یہ کہو کہ نہ انہوں نے قرآن پڑھا ہے نہ اسلامی تعلیم کا مطالعہ کیا ناں ان کو تمہارا ادہ دعویٰ آج بھی یاد ہے۔ کہ ہم با اختیار ہوئے تو ہماری حکومت کی تشکیل اسلامی ہوگی۔ اور ان کا اب یہ سمجھنا کون غلط بتا سکتا کہ جو کچھ تم کہتے ہو اولد کرتے ہو اسلام نہیں ہے۔